

太原市小店区育杰小学数学组

践行新课标理念 探索大单元教学

近日,太原市教科研室成艳斌、专家王国萍来到小店区育杰小学开展教学指导,旨在推进《2022版新课标》落地实施,促进学校数学教育的提质增效,帮助一线教师准确理解把握“教学评一体化背景下学业质量标准单元化分解、课时化落实”义务教育课程的新理念和新要义。该校全体数学组教师参加了此次教研活动。

首先是由该校教师王美丽进行单元分析,她在教学评一体化背景下从单元的教学目标制定对课时进行单元架构,以及达成的评价做了细致分析。紧接着由该校武金瑞老师做课《有趣的线——线段、直线、射线》。

以学情为镜,核心素养导向下的“大单

元教学设计”,要求教师依据课程标准、教材和学情,制定学习目标、设计学习活动、开展课堂教学、进行学习评价,环环相扣,使学科核心素养具体化,可培养、可干预、可评价。成艳斌老师从“为什么要大单元整体备课”“什么是大单元整体备课”“怎样做好大单元整体备课”三方面结合具体课例展开阐述,层层递进,强调以整体性视野来整合资源,设计教学。成艳斌老师的指导既有研究背景分析,也有理念的深度阐释,理论联系实际,深刻诠释了新课标引领的单元整体备课的思维路径,为大家今后的教学指点迷津。

培训中副校长范爱民强调教师要引领学

生的思维,从线段、直线、射线最基本的特征出发,让学生在充分的操作探索中体会几何图形的核心概念,帮助学生建立培养空间观念、量感等核心素养。希望大家在今后的教学中,不断更新观念,积极推进大单元教学,注重整体把握、整体规划,从自然单元做起,关注课时与课时内容线索的建构,关注学生数学素养,带着收获与思考,继续践行新课标理念,勤于实践、积累经验,在学习的路上逐光而行。

通过此次教研活动,该校数学教师对教学活动的调整其科学性和实效性有了深刻的认识。老师们在此次活动中受益匪浅。

(本报记者 黄晶 通讯员 胡万梅 冯颖娟)

太原市晋源区第三实验小学

二年级教师集体研讨新课程标准

近日,为了重温新课程标准,聚焦教材解读、落实“双减”政策以及对二年级上册第二单元进行解读,太原市晋源区第三实验小学对新课标进行了集体研讨。

在李莉老师带领下,教师们重温了新课标要求,认为课程设计要强调学生的参与和互动,培养学生的兴趣和自主学习能力,引导他们不断发现和解决问题,培养他们的思考和创新能力。

教材是教学之本,也是课堂之本。教材解读是教学活动中的重要环节,也是提高课堂有效性的基础,对于高质量完成教学工作,促进学生素质能力发展具有重要意义。老师们通过一次次的收集资料、分享资料,一遍遍的处理教材,确定教法,提高了课堂效率,减轻了学生的负担。

二单元的人文主题是自然场景,作为识字单元教材编排的识字形式,丰富多样特色鲜明,贴近学生生活,体现了识字的多样性。在研讨中,老师们认识到,在教学中应该把教学重点放在识字写字上,重在引导学生发现汉字的规律,运用形声字形旁表义、声旁表音的特点归类识字。

作业不仅可以帮助孩子巩固和吸收课堂学习的知识,还可以帮助孩子把学到的知识更好地运用在实际情境当中。为了落实“双减”政策,老师们精简作业,积极探索作业的形式,从学科特点出发安排了口头作业、书面作业、综合实践作业,保证书面作业在课内时



间完成,并通过给孩子鼓励性评语,提高学生的信心。

教研活动是教师成长的重要途径,也是提高教学质量的关键环节,通过此次研讨,大

家表示,将以开放的心态继续参与,相互借鉴,将所学所思融入到日常的教学实践中,不断探索不断进步,推动教育事业的蓬勃发展。

(本报记者 闫珊 通讯员 吴亚楠)

太原市迎泽区双东小学

开展语文学科教研活动

风好正是扬帆时,奋楫逐浪天地宽。近日,太原市迎泽区双东小学全体语文教师在教导处主任白洁的带领下开展了以“高质量教研 促教育教学高质量发展”为主题的语文学科教研活动。

活动中,白洁安排部署本学期教研重点工作,并对工作内容进行了详细的解释说明。刘晓园老师将太原市语文学科中研班的培训内容对全体语文教师进行二次培训,以三年

级试卷为例,阐明了试卷的总体特色和亮点,为今后的教学指明了方向。最后,针对优秀命题的内容与标准,老师们热烈讨论、群策群力、集思广益、各抒己见,将教研活动推向了高潮。

此次教研将教师们心灵产生碰撞,他们一致表示在今后的教研活动中,定会涌现出更多的精彩内容,学有所得、学有所思、学有所悟、学有所长。

(本报记者 张敏 通讯员 隋缘)

太原市迎泽区三晋小学

青蓝共携手 薪火永相传

青蓝结对金秋始,薪火相传携手进。为进一步促进青年教师专业能力提升,充分发挥骨干教师传帮带的模范作用,打造高素质的教师队伍,近日,太原市迎泽区三晋小学“师徒结对同伴互助”拜师仪式在多媒体教室举行。

副校长张婵代表学校宣读语文组、数学组、科任组师徒结对及同伴互助名单。

一杯敬师茶,一份师徒情。仪式开始,徒弟为师傅献上“拜师茶”,向师傅献上最真诚的感谢。以师为尊,双手奉茶,师徒合影,共赴征途!

薪火相传,承梦前行。呼老师作为师傅代表发言,对新教师赋予了殷切希望,明确表示作为师傅会在业务上进一步提高自己,无愧于“师傅”的称号;会毫无保留地与徒弟们交流自己的工作经验和心得体会,给予真诚的

关心和帮助;在师徒交流中互相促进,在合作中共同成长。

拔节有声,成长有迹。霍老师带领青年教师宣誓后,全体教师签订师徒结对暨同伴互助协议书。一份承诺,一份责任,师徒双方在师徒结对协议书上一笔一画写下携手并进的承诺。这份协议,对于徒弟而言,是成长的加持;对于师父而言,是责任更是光荣。

青者,勤学好问,不断进步。蓝者,悉心指导,甘为人梯。活动最后,张副校长寄语大家:勠力同心,奋楫笃行,秉持勤学笃行、求是创

新的躬耕态度,以践行终身学习理念为基础,用扎实的知识功底、勤勉的教学态度、过硬的教学水平站稳讲台、教书育人。希望各师徒利用学校搭建的平台,师携徒,徒互助,共探课堂教学之妙,共话立德树人之律。

此次活动,将鞭策指导新老教师们在教育教学路上,一起探寻教育规律的规律,一起收获专业成长的喜悦。该校全体教师表示将继续心怀教育梦想,勤耕不辍,携手追寻灿烂的幸福教育之路!

(本报记者 张敏 通讯员 裴杏君)

太原迎泽区双塔南巷小学党支部开展主题党日暨支部书记讲党课活动

近日,太原市迎泽区双塔南巷小学党支部在二楼会议室开展主题党日暨支部书记讲党课活动,学习《中国共产党章程》,收看习近平总书记重要讲话精神视频。

党支部书记陈建峰进行了“学习党章 遵守党章 做合格党员”为主题的《中国共产党章程》党课授课,结合巡视组反馈和此次主题教育要求详细讲解了总纲、第二章“党的组织制度”和第五章“党的基层组织”部分,带领大家学习《党章》。随后,他组织党员认真收看了学习了习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的重要讲话精神视频,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

通过此次学习,该校党员教师加深了对党章的认识,对党的组织制度、党的基层组织有了更深刻的认识和新的体会,对此次主题教育有了更深的理解。陈建峰要求全体党员:一是强化思想认识,高度重视党章党规党纪教育;二是压实政治责任,确保党章党规党纪教育实效;三是突出标本兼治,巩固党章党规党纪教育成果。要常修为政之德,敢于担当负责,坚决筑牢纪律防线,保持良好的政治生态,为双南小学教育事业高质量发展提供坚强的政治保证。

(本报记者 黄晶 贾婷茹 通讯员 张新军)

太原小店区黄陵街道黄陵小学举办“匠心传承 青蓝结对”师徒结对仪式

近日,太原市小店区黄陵街道黄陵小学在该校多功能厅举办“匠心传承,青蓝结对”师徒结对仪式。此次活动是为加快青年教师的成长进步,真正发挥名师骨干的带头示范作用。

仪式伊始,教导处主任张晋宣读《黄陵小学青蓝工程实施方案》。她从师徒结对的目标、具体要求、管理制度、评价方法进行解读,并希望青年教师通过师徒帮扶,快速适应工作岗位,有效地提升青年教师的专业能力。

优秀青年教师代表唐文婷上台发表心得,她说,年轻教师要虚心向学,踏实做事,在师傅帮扶下,快速成长,成为一名有理想、有担当、有扎实学识的人民教师。

优秀师傅代表石建丽表示,在带徒弟的过程中,她一直坚持把自己的工作经验和体会毫无保留地分享,认真履行师徒结对协议中师傅的所有职责,在交流中互相促进,在合作中共同成长。

教导处韩艳萍主任宣读师徒结对名单,为师傅们颁发聘书。师傅和徒弟在全体老师的见证下郑重签署《青蓝工程协议》。一笔一划,承载着热忱的教育梦想,肩负着教书育人的责任和承诺。

青年教师方莹代表徒弟作了表态:诚心、细心、耐心是徒弟们学习的态度;勤学、勤思、勤练是徒弟们的拜师方法,争取让自己成为一个有爱,有光,有魅力教师。在座的每一位教师听后,点头微笑,脸上挂着欣慰的笑容。

师傅代表刘晨燕老师讲话:她们都愿意把教学方面的宝贵经验、业务技能等毫无保留地传授给徒弟,指导青年教师们在实践中充分吸收经验,从自身特点出发,取长补短、博采众长、争取尽快形成自己独特的教学风格。

活动后,李文娟主任表示此次师徒结对仪式是成长的平台,希望青年教师勤学好问,多听课,多思考,多读书,期盼师徒双方教学相长,更期盼青年教师“青出于蓝而胜于蓝”。

(本报记者 黄晶 通讯员 王亚青)